

党的十九届五中全会后,习近平总书记首次到地方考察就来到江苏,殷切期望江苏“在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列”。

作为国家首批沿海开放城市、新亚欧大陆桥东方桥头堡,连云港将如何践行嘱托,开启新征程的“高质发展、后发先至”?2021年1月5日,连云港市委书记项雪龙接受现代快报等媒体采访。他表示,连云港将坚定不移实施“工业立市、产业强市、以港兴市”核心战略,扎实推进“六个大”建设,加快打造“一带一路”强支点,奋力开创“高质发展、后发先至”新境界,书写好新时代的“西游记”。

现代快报+/ZAKER南京记者
徐红艳 王晓宇 杜雪迎/文 王曦/摄(除署名外)

市委书记 践行嘱托奋进江苏 项雪龙访谈录



连云港邮轮母港 张言华 摄 扫码看视频

连云港市委书记项雪龙:

奋力开创“高质发展、后发先至”新境界



连云港市委书记项雪龙

“十三五”成绩单

各项目标任务全面完成,世界级深水大港初步形成

“十三五”期间,连云港收获了一份靓丽成绩单。全市上下紧紧围绕“高质发展、后发先至”主题主线,以“六个大”为发展目标,通过五年的努力,各项目标任务全面完成,特别是建设“一带一路”支点城市,实现“六个大”发展目标方面,都取得了非常好的成绩。

建设大港口,世界级深水大港初步形成。主港区30万吨级航道建成投用,二期工程即将竣工,港口通过能力达2亿吨,通达150多个国家和地区近千个港口。东方大港即将全面建成。

构建大交通,立体化综合交通枢纽展现雄姿。多条高铁线路开通,新机场2021年通航,海陆互换、疏港高速、国省干线、内河航道等日趋完善。

发展大产业,高水平大体量临港产业基地加速构建。盛虹炼化、中化循环经济产业园、卫星石化等千亿级项目加快建设,世界一流石化产业基地迅猛崛起,“中华药港”加速推进。

深化大开放,东西双向、海陆并济的“强支点”加快崛起。自贸试验区、综保区、跨境电商综试区等开放载体加快完善,与

日韩、中国香港和台湾地区、东南亚全方位交流合作更加紧密,与哈萨克斯坦等中亚国家合作全面拓展。

推动城市功能品质大提升,百姓自豪的幸福家园日臻完善。实施系列惠民工程,每年排定50件民生实事,一批新学校、新医院、新公园、文体设施、商业综合体相继建成。

推动连云港大发展,综合实力得到大幅提升。地区生产总值跨上3000亿元台阶,人均突破1万美元,全体居民人均可支配收入达到“十二五”末的1.5倍。

连徐高铁春节前开通,立体化交通为发展注入新动能

近年来,最令连云港人欢欣鼓舞的是,出行更便利了。相继开通的青连高铁、连盐高铁、连淮扬镇高铁,让连云港迈入高铁时代。

“随着连徐高铁春节前开通,连云港即将全面打开北上南下通道,彻底改变交通末梢地位。”项雪龙表示,“十三五”期间,连云港高速公路、机场、航道等建设均迎来了大发展,破除了连云港长期对外交往的瓶颈,使其真正变成了一个沟通南北东西、双向海路互换的立体化交通城市。

“出行时间缩短,既拉近了与长江经济带、大运河经济带的空间距离,更为连云港发展带来新机遇、注入新动能。”他举例说,随着连徐高铁建成通车,四条高铁将与“两纵一横”高速路网,构建起互为支撑、四通八达的陆地交通格局,北上京津、南下沪宁、西进中原时间大幅缩短,空铁水的立体交通优势将得到进一步彰显,打造亚欧重要国际交通枢纽、构建东西双向开放重要门户将更有条件。

立体化交通的建设完善,还将助推连

云港在建设国家创新型城市、构建现代产业体系上持续突破。

项雪龙说,长期以来,连云港的战略性新兴产业较快发展,创新动能强劲。但限于区位优势、交通制约、人才瓶颈,恒瑞、正大天晴等骨干企业多在上海、南京等长三角发达城市设有研发机构。“随着交通状况改善,引才育才环境有效改观。我们将充分把握好这一机遇,全方位融入长三角经济带、大运河经济带,持续放大区域产业优势互补、协同创新发展效应。”

践行嘱托开新局

推动“高质发展、后发先至”达到新境界

对于总书记的殷切期望,项雪龙表示,连云港将全面落实“两争一前列”要求,努力抬高标杆、丰富内涵、提升质量,在更高起点、更高水平上推动“高质发展、后发先至”达到新境界,书写“两争一前列”的连云港篇章。

一是坚持发展第一要务,不断做大做强产业,在改革创新、推动高质量发展上争当表率。更加聚焦聚力产业发展,全力以赴强化科技创新,推动经济规模迅速壮大、质量效益同步提升。

二是建好“一带一路”强支点,打造双向开放新高地,在服务全国构建新发展格局上争做示范。面对新发展阶段,立足新发展格局,乘势而上、扬优展长,在建设“一带一路”战略支点、构建“双循环”战略链接上,展现更大作为。

三是坚持全面统筹协调发展,推动各项事业齐头并进,在率先实现社会主义现代化上走在前列。“十四五”时期,是连云港市经济发展加速期、转型升级关键期、美丽港城提升期、后发先至收获期,全市将立足这一现实基础,努力走在前列。

奋进新征程

“十四五”期间,产业投资超6000亿元

不过,连云港也深刻认识到,交通枢纽不会自然变成经济枢纽,如果没有产业的发展,就无法集聚优质的资源要素。项雪龙表示,正是基于这一认识,连云港正奋力抓住发展机遇、打造现代综合交通体系的同时,也将不断夯实产业基础,持续增

强发展动能。

“十四五”期间,连云港将更加聚焦聚力产业发展,将咬定产业投资超6000亿元目标,坚持不懈奋斗五年,让连云港以沿海重要增长极的崭新形象,屹立于黄海之滨。同时,加速崛起主导产业、壮大特色产

业、出清落后产能,推动港航物流、跨境电商、海洋经济、数字经济等构筑优势、做大做强;以建设国家创新型城市为抓手,打造更多港城制造的“大国重器”,提升“三新一高”产业创新水平和能级,崛起更多“行业创新看港城”的闪耀地标。

打造苏北多式联运“物流金三角”

连云港是国家首批沿海开放城市、新亚欧大陆桥东方桥头堡,下一步如何在服务全国构建新发展格局上留下更多港城印记?

项雪龙表示,连云港将坚决扛起“一带一路”强支点的责任担当,持续放大东西双向开放功能,在融入新发展格局、构建双循环战略链接上,大胆探索,多作贡献。

一是展现对外开放新作为。高质量推进“两基地、一班列”提档升级,把“标杆示范项目”建设得效率更高、品牌更响、影响更远,以陆海统筹助力国内国际“双循环”;更加注重制度创新,加快一流自贸试验区建设。

二是彰显长三角北翼门户新担当。着眼“一体化”,加快推进规划协同、产业对接、设施互通、文化融通、民生共享;紧扣

“高质量”,深度嵌入长三角产业链条;注重“特色化”,打造苏北多式联运“物流金三角”,建设区域性集装箱中转中心。

三是提升综合交通枢纽新能级。打造国际枢纽港口,实现从建港到用港、强港的转变,加快向枢纽港、产业港、物流港、贸易港转型;完善海河江、铁公水综合集疏运体系,形成独具优势的对外互联互通大通道。